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Argumentul și obiectivele cercetării 
 

Prezenta teză de doctorat se înscrie în orizontul cercetării biblice 

vechitestamentare, propunându-și să exploreze două teme care se conexează în 

liniaritatea celor două Testamente: pătimirea Robului Domnului (Ebed Yahve) din 

cartea Isaia și Patimile Mântuitorului Iisus Hristos reliefate în Evangheliile sinoptice. 

Obiectivele principale ale execițiului nostru de cercetare se desprind din această 

liniaritate: evidențierea portretului lui Ebed Yahve în orizontul teologic și profetic al 

cărții Isaia, observarea dacă patimile hristice au corespund sau nu într-un mod anticipat 

în pătimirile Robului Domnului și reliefarea utilizării lui Deutero-Isaia în  Evangheliile 

sinoptice. 

Demersul nostru pare oarecum simplu la prima vedere, dar intrând în tratarea 

problematicilor teologice din punct de vedere istoric, profetic și isagogic, se va putea 

observa complexitatea acestei cercetări. Utilizarea Vechiului Testament în Noul 

Testament reliefează o corespondență tematică și justificată pe fundamentul 

profetsmului, a celor anunțate de profeți și împlinite în Sfintele Evanghelii. Acest cadru 

circumscrie întreaga istorie a umanității.  

În introducerea subiectului, patimile în lumina profeţilor Vechiului Testament, 

trebuie să precizăm că acest enunţ pare paradoxal din următoarele motive: în primul 

rând se face uz de un limbaj neobișnuit care consumă un stil direct uneori conturat în 

diferite figuri metaforice, şi prezenţa unei combinaţii contradictorie între unele texte în 

care Mesia apare într-o dublă ipostază: una ca şi Învingător suprem, iar cealaltă ca şi 

Mijlocitor desfigurat prin suferinţă. Exegeţii şi teologii au descoperit în Evanghelii 250 

de citate provenind din Vechiul Testament. Unele dintre acestea sunt destul de lungi. 

Pe lângă acestea, specialiştii au mai numărat 900 de aluzii şi referinţe, atât în expresii 

şi fapte, cât şi în exemple. Locul ocupat de Vechiul Testament în Noul Testament este 

deci considerabil. Acceaste rezultate au primit o dublă interpretare, negativistă şi 

respectiv pozitivistă. Prima interpretare este cauzată de anumiţi cercetători critici care 

au afirmat că Iisus nu a adus nimic nou, că avea o învăţătură identică cu Torah, legea 

mozaică şi profeţi. Partea pozitivă a acestor consideraţi este că Iisus în activitatea Sa 

mesianică a decis să împlinească voia divină, de aceea El făcea apel mereu la ce scrie 

Scriptura. Potrivit predicii primare, Iisus era identificat cu 'Ebed Yahweh, care „a murit 

pentru păcatele noastre după Scripturi” (1 Cor 15:3b). Această viziune soteriologică a 

suferinţelor lui Hristos, pe linia teologiei Robului Domnului din Isaia, reprezintă o 
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caracteristică a Bisericii primelor veacuri. Dar care este motivul acestei legături create 

între Iisus şi imaginea Robului Domnu¬lui? Reprezintă în totalitate o meditaţie a 

Bisericii sau a fost presupusă chiar de către Iisus, devenind ulterior aprofundată de către 

comunitatea creştină? 

Unii cercetători refuză să accepte orice aluzie făcută de către Mântuitorul la 

teologia Robului Domnului.  Alţii, însă, atribuie această legătură lui „Iisus al istoriei” 

Care ar fi văzut în suferinţa Sa împlinirea aşteptărilor privi¬toare la dreptul care îşi dă 

viaţa pentru „cei mulţi” (cf. Is 53:12). Această dilemă trimite în mod automat la 

discuţiile privind conştiinţa pe care o avea Iisus cu privire la propria Sa identitate 

mesianică, în care s-au manifestat numeroase şcoli de gândire. 

Însă, în acelaşi timp, trimite la o altă problemă, care priveşte într-o egală măsură 

studiul prevestirilor, şi anume la modul în care erau interpretate în perioada precreştină 

textele cu privire la Robul Domnului şi la modul în care se reflectă această teologie în 

restul Evangheliilor. În acest fel, vom putea să ne dăm seama dacă se poate vorbi despre 

o interpretare mesianică a textelor din Isaia, ceea ce ar presupune anumite aşteptări din 

partea adepţilor diferitelor curente mesianice cu privire la un Mesia care suferă. În cazul 

în care acest curent există, trebuie să vedem dacă Iisus a apelat la acest mod de gândire 

sau nu. Iar în cazul în care acest mod de receptare a lui Isaia lipseşte, va trebui să ne 

dăm seama dacă Iisus a introdus El însuşi această perspectivă mesianică a Robului 

Domnului sau dacă a ignorat-o, în acord cu tendinţele vremii. În ultimă instanţă, trebuie 

să vedem dacă Iisus a făcut apel la imaginea Robului Domnului atunci când a vorbit 

despre suferinţele, moartea şi învierea Fiului Omului, adică dacă a echivalat imaginea 

Robului Domnului cu cea a Fiului Omului, înţeles ca un titlu mesianic. 

 

Relevanța lucrării în contextul cercetării actuale 
 

Relevanța temei cercetate rezidă în primul rând în faptul că problematizează 

teologic, pe argumente biblice, asupra liniarității dintre cele două Testamente pe 

suportul anticipări profeției și împlinirea ei. Practic, în această ecuație este înacdrat 

omul și aducerea lui „acasă” prin opera răscumpărătoare a Mântuitorului Iisus Hristos. 

Desensibilizat din cauza societății consumeriste în care își desfășoară existența, 

promisiunea și împlinirea pot fi criterii de legitimitate a semnificației lui în această 

lume.  
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Omul secularizat nu este un om atins de acest fenomen, bolnav, stigmatizat prin 

caracteristici specifice, ci este omul obişnuit, pentru care manifestarea credinţelor şi 

sentimentelor religioase au căpătat cu totul alte valenţe, decât cele pe care sociatatea 

tradiţională le cunoştea. Probabil tocmai de aceea, majoritatea teologilor folosesc 

cuvântul secularizare, asociat timpului actual, sau omului contemporan, fără însă a 

înţelege că acest fenomen, nu reprezintă o dispariţie a sacrului / religiosului, ci o 

mutaţie, o metamorfoză a manifestărilor religioase. Nicio societate nu s-a laicizat până 

la lichefierea definitivă a credinţei în transcendent şi în entităţile supranaturale. Chiar 

şi într-o societate laicizată, trebuie să existe un anumit sistem, care să asigure integrarea 

valorilor fundamentale, expresia lor ritualică şi adaptarea emoţională cerută de 

catastrofe, decepţii şi de moarte. 

 

Metodologia utilizată în cercetare 
 

Obiectivul central al lucrării de faţă îl constituie prezentarea liniarității între 

profețiile mesianice ale pătimirii din Isaia și actele pătimirii hristice în Evangheliile 

Sinoptice, folosind o metodologie adecvată de cercetare a acestora. De aceea, am 

prezentat metodele, tehnicile şi procedeele folosite în cadrul acestui demers ştiinţific. 

Utilizând ca punct de referință abordarea ştiinţifică biblică, voi folosi metodele 

specifice cercetării de acest gen: 

a) Metoda exegetico-hermeneutică prin care s-au interpretat în perspectivă 

biblică, dogmatică textele vechitestamentare și noutestamentare cu referire la Ebed 

Yahve și patimile lui Hristos. Interpretarea diferitelor pasaje din psalmi s-a realizat pe 

baza operelor Sfinților Părinți, a teologilor români, dar și pe lucrările teologilor moderni 

și contemporani aparținând spațiului apusean. S-a pus accent în special pe exegeza 

diacronică, prin orientarea tezei mele spre autorul/autorii textelor biblice şi contextul în 

care au apărut ele, dar și pe cea sincronică prin centrarea spre textul biblic şi spre 

destinatari ca receptori ai acestora. Astfel, s-a acordat în egală măsură atenție atât 

intenției autorilor biblici, cât și intenției textului în rândul receptorilor săi, cu o mare 

relevanță la contextualizarea teologiei despre Ebed Yahve. 

b) Metoda sistematico-analitică, prin care am urmărit să pun în evidență analiza 

fiecărui concept din registrul atenției noastre în orizontul teologiei.  

c) Metoda istorică, care ne-a ajutat în structurarea cadrului profetic despre Ebed 

Yahve. 
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Având în vedere cantitatea considerabilă de cercetare întreprinsă asupra 

antropologiei pauline, teza de doctorat a recurs la consultarea de resurse bibliografice. 

Astfel, în strânsă legătură cu noţiunile fundamentale cu care operează această lucrare 

sunt izvoarele istorice, literatura de specialitate. Pentru o abordare cât mai completă a 

subiectului şi a delimitărilor conceptuale am recurs la diverse dicţionare și articole ale 

revistelor și jurnalelor occidentale de mare renume, Dicționar Biblic, Vol. I, traducere 

din limba franceză de Constantin Moisa, Editura Stephanus, București, 1995; 

Dictionary for Theological Interpretation of the Bible, Kevin J. Vanhoozer (Ed.), 

Society for Promoting Christian Knowledge, London, 2005; Dictionary of the Later 

New Testament & Its Developments, Ralph P. Martin and Peters H. Davids (Eds.), 

InterVarsity Press, Downers Grove, 1997; Harper Collins Bible Dictionary, Revised 

Edition, Paul J. Achtemeier (Ed.), Harper San Francisco, New York, 1996; Dictionary 

for Theological Interpretation of the Bible, Kevin J. Vanhoozer (Ed.), Society for 

Promoting Christian Knowledge, London, 2005. 

Prezenta teză de doctorat și-a propus o analiză exhaustivă a liniarității profetice 

între Deutero-Isaia și Evangheliile sinoptice. În concluzie, doar următoarele scenarii 

sunt posibile pentru acceptarea unei influenţe a teologiei Robului Domnului în 

prevestirile Patimilor şi învierii:  

(a) textele despre Robul Domnului erau interpretate în sens mesia¬nic în 

iudaismul precreştin, Iisus a cunoscut şi utilizat această interpretare, prevestirile 

Patimilor şi învierii reflectă această teologie;  

(b) textele despre Robul Domnului erau interpretate în sens mesianic, Iisus a 

cunoscut şi utilizat această interpretare, dar din prevestirile Patimilor şi învierii nu 

reiese această teologie;  

(c) textele despre Robul Domnului erau interpretate în sens mesianic, dar Iisus 

nu a utilizat această interpretare, nici în prevestiri, nici în restul învăţăturii Sale, ci 

Biserica a introdus această meditaţie în teologia creştină;  

(d) textele despre Robul Domnului erau interpretate în sens mesi¬anic, dar Iisus 

nu a utilizat această interpretare; în schimb, această teolo¬gie este prezentă în 

prevestirile Patimilor şi învierii, ceea ce le transformă în creaţii ale Bisericii;  

(e) textele despre Robul Domnului nu erau interpretate în sens mesianic, Iisus 

fiind cel care a introdus această interpretare, prevesti¬rile Patimilor şi învierii reflectând 

această teologie;  
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(f) textele despre Robul Domnului nu erau interpretate în sens mesianic, ci Iisus 

a introdus această interpretare, dar din prevestirile Patimilor şi învierii nu reiese această 

teologie;  

(g) textele despre Robul Domnului nu erau interpretate în sens mesianic, aşa 

încât nici Iisus nu a utilizat această interpretare, nici în prevestiri, nici în restul 

învăţăturii Sale, Biserica fiind cea care a introdus această meditaţie în teologia creştină;  

(h) textele despre Robul Domnului nu erau interpretate în sens mesianic, aşa că 

nici Iisus nu le-a înţeles în acest mod; în schimb, această teologie este prezentă în 

prevestirile Patimilor şi învierii, ceea ce le transformă în creaţii ale Bisericii. 

Această reconstituire ar putea părea exagerată la o primă vedere, introducând 

scenarii ipotetice care nu au fost susţinute de nimeni. Cu toate acestea, luând fiecare 

element în parte, observăm că şi-a găsit susţinători în rândul cercetătorilor biblici, ceea 

ce face aceste combinaţii logice plau¬zibile la nivel teoretic; astfel, chiar dacă nu au 

fost susţinute până în pre¬zent, ar putea fi invocate pe viitor în analiza raporturilor 

dintre prevestirile Patimilor şi învierii şi textele despre Robul Domnului din Isaia. 

Implicaţiile privind teologia prevestirilor Patimilor şi învierii există însă doar dacă vom 

putea demonstra existenţa în cadrul lor a unor elemente ale teologiei Robului Domnului. 

Până în prezent, putem pleca de la o premisă sigură şi acceptată de către întreaga lume 

ştiinţifică: imaginea Robului Domnului din Isaia a fost utilizată de către Biserica 

primară pentru a interpreta semnificaţia morţii (şi învierii) lui Iisus, fapt ce reiese din 

numeroase texte biblice (ex. I Cor 15:3b). De asemenea, ne asumăm faptul că 

prevestirile Patimilor şi învierii, în forma lor evanghelică, reprezintă discursuri reale 

ale Mântuitorului, fapt demonstrat într-un capitol aparte; astfel se elimină scenariul 

ultim  

(h) din cele enumerate mai sus, care cunoaşte o destul de mare susţinere. 

Rămâne de discutat dacă această asociere se bazează pe uzul comun al interpretării 

mesianice a Robului Domnului, pe învăţătura Mântuitorului (în general) sau pe 

prevestirile Sale (în particular), sau pe simpla încercare a Bisericii da găsi un sens al 

morţii lui Iisus în Scripturile Vechiului Testament. 

Ceea ce a fost provdențial pentru cercetarea noastră a fpst faptul că din punct de 

vedere teologic ortodox împlinirea Patimilor lui Hristos se realizează numai în 

momentul învierii. Realitatea complinirii învierii este Miezul profeţiilor Vechiului 

Testament despre suferinţele, moartea şi învierea Domnului Iisus Hristos, al 

prezicerilor cristice despre suferinţe, moartea şi învierea Sa, şi mai ales al actului 
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pătimirii, de la începutul suferinţei până la moarte, îşi găsesc finalitatea în complinirea 

evenimentului învierii. Suferinţa însuşită ca o nouă experienţă a modului de viată cristic 

acum este unicul mod în care putea fi vestită, prezentă şi reală Împărăţia lui Dumnezeu 

în istoria umanităţii. Patimile hristologice, descrise de Evangheliile sinoptice, îşi au 

finalitatea, atât ca misiune mesianică făcută în scopul mântuirii umanităţii cât şi ca 

sfârşit al preţului plătit de Dumnezeu pentru mântuire, în marele act al învierii. Prin 

urmare, Dumnezeu a trebuit să se facă om şi să moară pe cruce pentru a da satisfacţie 

atât justiţiei, cât şi îndurării divine şi pentru a menţine în felul acesta ordinea morală a 

universului. Moartea Lui pe cruce i-a oferit lui Dumnezeu posibilitatea morală de a 

ierta.”  Mijlocul prin care se intră în Împărăţia lui Dumnezeu deja prezentă este iertarea 

sau ispăşirea pedepsei primite prin jertfa lui Hristos prin moartea Sa pe cruce. Dar 

,,numai Învierea dă sens Crucii. Învierea lui Iisus defineşte capacitatea Sa de Împărat 

veşnic, care întemeiază o Împărăţie nemuritoare, care aici este neîmplinită şi într-o 

aşteptare escatologică. Împărăţia prin consumarea escatologică va fi deplină în veacul 

viitor. Consumarea escatologică reprezintă pe acelaşi Dumnezeu care a acţionat în 

istorie şi care va instaura în final Împărăţia Sa. Prin urmare, în persoana şi misiunea lui 

Iisus, Împărăţia lui Dumnezeu a erupt în istorie, prin împlinirea tuturor speranţelor 

mesianice profetice; dar acum Ea urmează să vină în consumarea escatologică în viitor, 

la o dată ştiută numai de Dumnezeu. 

Dacă Împărăţie este domnia lui Dumnezeu, atunci fiecare aspect al Împărăţiei 

trebuie să provină din caracterul şi acţiunea lui Dumnezeu. Prezenţa Împărăţiei trebuie 

înţeleasă din natura activităţii prezente a lui Dumnezeu şi viitorul Împărăţiei este 

manifestarea răscumpărătoare a domniei Sale împărăteşti la sfârşitul veacului. 

Dumnezeu va împlini speranţa escatologică din Împărăţia prezentă prin acţiunea finală 

de instaurare a Împărăţiei la sfârşitul veacului. Inaugurarea Împărăţiei prezente pe care 

a făcut-o Iisus, într-un mod aparte prin patimile Sale, aceasta demonstrează că 

Dumnezeu este activ în istorie într-un mod răscumpărător faţă de poporul Lui. ,,Aceasta 

nu goleşte aspectul escatologic al Împărăţiei de conţinutul lui, pentru că Dumnezeu care 

a acţionat în istorie în persoana şi misiunea lui Iisus, va acţiona din nou la sfârşitul 

veacului pentru a-Şi manifesta gloria şi puterea mântuitoare. Atât prezentul, cât şi 

viitorul prezintă Împărăţia lui Dumnezeu, deoarece atât prezentul, cât şi viitorul sunt 

scena activităţii răscumpărătoare a lui Dumnezeu.” Împărăţia lui Dumnezeu necesită 

relaţia omului cu Dumnezeu, de aceea Ea a venit prin misiunea lui Iisus, care prin 

pătimirea Sa a biruit răul şi i-a eliberat pe oameni de sub puterea acestuia. Împărăţia 
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până la urmă va include răscumpărarea definitivă a omului, care va fi şi el reînviat la 

viaţă veşnică. ,,Dacă Împărăţia lui Dumnezeu este actul răscumpărător divin de căutare 

a celui pierdut, aducând mântuire celor care au primit-o, dar judecată celor care au 

respins-o, atunci trebuie să tragem o concluzie finală: Împărăţia este în întregime 

acţiunea lui Dumnezeu şi nu lucrarea omului. Este de la sine de înţeles că manifestarea 

escatologică a Împărăţiei va fi întru totul acţiunea lui Dumnezeu. Este o ,,pură minune”. 

Ea va transcende întreaga experienţă umană anterioară şi va fi atât de deosebită de 

evenimentele istorice umane, încât, pentru a o descrie, experţii moderni folosesc 

expresia ,,dincolo de istorie”. Împărăţia prezentă este un dar al mântuirii, un dar al 

iertării şi un dar al dreptăţii. Patimile Domnului Iisus Hristos, sub forma de împlinire 

finală, în consumarea escatologică a Împărăţiei, înseamnă domnia dinamică a lui 

Dumnezeu care se revelează în istorie prin mântuirea mesianică. Iar în veacul cel vechi 

al mortalităţii şi al păcatului, Iisus a introdus veacul Împărăţiei, iar veacul care trebuie 

să vină, consumarea escatologică aparţine încă de viitor. Deci, Împărăţia lui Dumnezeu 

pe care a instituit-o Iisus prin drumul pătimirii în istoria umană, a fost domnia dinamică 

a lui Dumnezeu, care a invadat în veacul cel rău cu binecuvântările veacului mesianic, 

care va urma să se manifeste din nou la sfârşitul veacului, cu scopul de a duce această 

mântuire mesianică la consumare. 

Realitatea morţii lui Iisus, disperarea ucenicilor, manifestările neaşteptate şi 

convingătoare ale prezenţei Lui după înviere, faptul că Iisus interpretează Scriptura ca 

referindu-se la El, convingerea spirituală care i-a convins pe toţi când le-a vorbit – toate 

acestea au fost dovezi convingătoare că prin persoana lui Iisus s-a petrecut ceva nou pe 

pământ. Domnul sus, prin veacul mesianic, a împărtăşit tensiunea profetică dintre 

istorie şi escatologie, adică reprezintă activitatea lui Dumnezeu, în Împărăţia din cadrul 

istoriei, cu misiunea de-a o duce la consumarea escatologică. Scopul ultim al acestei 

consumări escatologice aste de a aduna poporul lui Dumnezeu şi să-i ducă pe cei 

răscumpăraţi prin jertfa lui Hristos la viaţa veşnică a Împărăţiei apocaliptice. Dar 

această Împărăţie nu poate fi manifestată numai după moartea învierea şi înălţarea lui 

Hristos. 
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